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Nachhaltige &ffentliche Beschaffung in Dietikon
Beantwortung Interpellation

Beat Hess (Griine), Mitglied des Gemeinderates, und acht Mitunterzeichnende haben am 5. Novem-
ber 2020 folgende Interpellation eingereicht:

"Die éffentliche Beschaffung untersteht rechtlichen Rahmenbedingungen. Diese befinden sich aktuell
in Verénderung. National- und Sténderat haben eine Totalrevision des Bundesgesetzes tber das &f-
fentliche Beschaffungswesen (B5B) am 21. Juni 2019 einstimmig verabschiedet. Der Bundesrat hat
am 12. Februar 2020 die revidierte Verordnung iber das dffentliche Beschaffungswesen (V&B) ver-
abschiedet. Die revidierten Erlasse treten am 1. Januar 2021 in Kraft. Ausserdem befindet sich die
revidierte Interkantonale Vereinbarung tber das 6ffentliche Beschaffungswesen (IVEB) im Ratifizie-
rungsprozess.

Mit den liberarbeiteten Beschaffungsordnungen wird eine Harmonisierung im Beschaffungswesen
angestrebt. Ausserdem kommt dem vom Bundesparlament festgelegten Paradigmenwechsel im &f-
fentlichen Beschaffungswesen hin zu mehr Nachhaltigkeit und Qualitétswettbewerb grosse Bedeu-
tung zu (Beschaffungskonferenz des Bundes, Revision des éffentlichen Beschaffungsrechts, 9. Juli
2020). Diese Entwicklungen haben auch Auswirkungen auf das Beschaffungswesen in Dietikon.

Aktuell gelten in Dietikon die stddtischen Einkaufsrichtiinien vom Mai 2020. Diese enthdlt zwar
Grundsétze und verweist auf Verpflichtungen im Zusammenhang mit dem Energiestadtlabel. Eine
Energiestadt sollte eine Vorbildfunktion im Beschaffungswesen (ibernehmen: "Die Gemeinde nimmt
ihre Vorbildwirkung im Beschaffungswesen wahr. So verfiigt sie iiber eine Strategie zu einer nach-
haltigen Beschaffung, welche sémtliche Produkte im Berufsalltag, aber auch Textilien oder Lebens-
mittel mit einschliesst” (Trdgerverein Energiestadt "Massnahmenkatalog Energiestadt”, Dezember
2016). Doch diese Vorgaben wie auch die aktuell giiltigen Richtlinien weisen wenige handfeste prak-
tische Umsetzungsvorgaben auf.

Ich bitte den Stadtrat um die Beantwortung folgender Fragen:

1. Inwiefern wird der Uberarbeitung der bundesweiten und kantonalen Beschaffungsordnungen auf
kommunaler Ebene Rechnung getragen?

Welche Stelle hat die Aufsicht iiber die 8ffentliche Beschaffung in Dietikon?
Wie wird die Umsetzung in Gliedstelien (z.B. Schulen) sichergestelit bzw. kontroliiert?
Wie wird die &ffentliche Beschaffung in Distikon umgesetzt bzw. welche Prozesse gibt es?

oA W N

Nach welchen Kriterien werden Beschaffungsgiter, Lieferanten, Produzenten ausgewdhit? Wie
wird beispielsweise die Umweltvertrédgiichkeit von Papier beurteilt?

o

Inwiefern wird Ernéhrung (z.B. in Horfen) und Lebensmittelbeschaffung miteinbezogen?

7. Weiche Hilfsmittel zur Beschaffung bestehen und werden genutzt (z.B. Vergleichsplattformen fiir
elektronische Geréte, Informationen zu Produktelabels)?

8. Ist Dietikon Mitglied bei der Interessengemeinschaft nachhaltige éffentliche Beschaffung
(IGOB)? Falls ja, welche Rolle nimmt Distikon ein oder wie wird die Interessengemeinschaft ge-
nutzt? Falls nein, spricht etwas gegen eine Mitgliedschaft?
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9. Wo sieht der Stadtrat Potential, weitreichendere und spezifischere Vorgaben und Richtlinien be-
ziiglich der &ffentlichen Beschaifung zu ergreifen?

10. Wo sieht der Stadtrat Potential, seine Vorbildfunktion in der Beschaffung dffentlich zu kommuni-
Zieren?"

Mitunterzeichnende:

Nadine Burischer Manuela Ehmann Christiane lig-Lutz Sven Johannsen
Martin Steiner Johannes Kiing Catalina Wolf-Miranda Andreas Wolf

Der Gemeinderat hat die Interpellation am 4. Februar 2021 dem Stadtrat {iberwiesen, der die Fragen
wie folgt beantwortet:

Allgemeines

Die Prasidialabteilung bearbeitet zwei Interpellationen zu &hnlichen Themen und koordiniert die Ant-
worten. Die zweite Interpellation stellt diverse Fragen zum Zentralen Einkauf und wurde von Manuela
Ehmann und 10 Mitunterzeichnenden eingereicht. Beide Interpellationen betreffen die gleiche Auf-
gabe und somit auch die gleichen Personen in der Verwaltung. Aus diesem Grund war es auch das
Ziel, beide Vorstésse zeitgleich zu behandeln und die allfélligen sich daraus ergebenen Aufgaben
koordiniert anzugehen.

Zu Frage 1

Die Stadt befolgt die eidgendssischen und kantonalen Vorgaben zur Beschaffung. In der Gemeinde-
ordnung ist festgehalten, dass sich die Stadt einer ékologischen, wirtschaftlichen und nachhaltigen
Entwicklung verpflichtet. Dies wird aufgrund der stadtischen Einkaufsrichtlinien und dem Beschaf-
fungsstandard als Energiestadt umgesetzt.

Zu Frage 2

Die 6ffentliche Beschaffung wird durch diverse Stellen beaufsichtigt, da sie nicht zentral ausgefthrt
wird. Aufgrund der Finanzkompetenzen kann das der Stadtrat, die Baukommission, eine Abteilungs-
leiterin oder ein Abteilungsleiter oder eine Bereichsleiterin oder ein Bereichsleiter sein. Diese Stellen
uberpriifen, ob die fiir Vergaben vorgesehen Bedingungen und auch der Nachhaltigkeitsgedanke im
Sinne der Gemeindeordnung eingehalten werden. Da sich je nach Bereich ganz unterschiedliche
Fragestellungen ergeben und es dazu spezifisches Fachwissen benbtigt, ist eine zentrale Koordina-
tions- und Aufsichtsstelle nicht Zielfiihrend.

Zu Frage 3

Die Umsetzung wird aufgrund der Finanzkompetenzen kontrolliert. Die Umsetzung an den Schulen
wird insofern sichergestelit, dass Lehrmittel von der LMZ des Kantons Zirich bezogen werden. Indi-
viduelle Bestellungen laufen méglichst {iber ortsanséssige Anbieter (kurze Wege). Zudem werden,
wenn immer mdglich Sammelbestellungen aufgegeben (z.B. Werken-Unterricht), wofiir Kustoden in
der Verantwortung stehen.

Zu Frage 4

Die Beschaffungen werden geméss der Gesetzgebung und aufgrund der Stadtischen Einkaufsrichtli-
nien umgesetzt. Das bedeutet, dass nach Mdglichkeit ortsanséssige Detaillisten und Betriebe be-
riicksichtigt werden. Das Energiestadtiabel Gold verpflichtet Dietikon zum Einkauf von umweltfreund-
lichen Produkten. Ausserdem miissen gewchnheitsméssige Zusammenarbeiten mit Lieferanten und
Handwerkern regelmaéssig hinterfragt werden.
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Zu Frage 5

Findet eine éffentliche Ausschreibung aufgrund der zu vergebenden Gesamtsumme statt, werden
bewusst Kriterien wie Lieferwege, Verpackungsmaterial, Entsorgung, etc. zur Entscheidung hinzuge-
zogen bzw. bereits in der Ausschreibung festgehalten (z.B. Lieferung von Mittagsmenus fiir die
Schule). Durch die Berticksichtigung von lokalem Gewerbe werden die Transportwege kurz gehal-
ten. Das verwendete Kopierpapier ist mit den Labeln: FSC Recycled, EU Ecolabel und dem Umwsit-
zeichen blauer Engel versehen. Zudem werden intern immer wiedér Hinweise auf maogliche Verbes-
serungen diskutiert bzw. an die betroffenen Stellen weitergegeben.

Zu Frage 6

Bei stédtischen Veranstaltungen wird das lokale Gewerbe beriicksichtigt, dies verkiirzt die Transport-
wege und unterstitzt die lokale Produktion. Der Personalausschuss und die Stadt haben den Mitar-
beitenden zum Jahresabschluss 2020 ein Geschenk mit lokalen und landwirtschaftlichen Produkten
gemacht. Auch in der Schule wird die Ernédhrung bzw. Lebensmittelbeschaffung auf ihre Nachhaltig-
keit hin eingestuft. So gelten auch hier Kriterien wie Lieferweg, Entsorgung und nachhaltige Pro-
duktewahl bei der Essenszusammenstellung. Da die Schule jedoch andere Bediirfnisse hat als an-
dere Abteilungen (z.B. AGZ), ist hier aktuell ein Zusammengehen nicht méglich bzw. aufgrund der
dadurch notwendigen Ressourcen auch nicht zielfiihrend.

In den Betreuungseinrichtungen der Stadt Dietikon wird auf eine gesunde und ausgewogene Ernah-
rung geachtet. Das Angebot ist saisonal, wenn méglich aus regionalen Produkten. Das Grundange-
bot fir die warme Mittagsverpflegung besteht aus einer Stérkebeilage sowie Salat oder Suppe.
Hinzu kommen zwei bis drei Mal pro Woche eine Eiweisskomponente, davon einmal Fisch, Gemiise
sortenrein sowie ein bis zwei Mal wichentlich ein Dessert oder eine Frucht. Es werden keine .
Schweinefleischprodukte abgegeben. Sowohl der Chefkoch der Schulkiiche wie auch der Chefkoch
des EKZ (Essen fiir das Schulhaus Pavillon Stierenmatt) haben sich auf diese Kriterien geeinigt und
planen die Mittagsessen danach.

Das Alters- und Gesundheitszentrum wird nach betriebswirtschaftiichen Grundsétzen gefihrt und
steht im Wettbewerb mit anderen, auch privatwirtschaftlichen Mitbewerbern. Der Bereich der Senio-
renresidenz ist als sogenannter Eigenwirtschaftlicher Betrieb definiert. Die Beschaffung von Lebens-
mitteln, Pflegematerial, Reinigungsmitteln, technischem und iibrigem Verbrauchsmaterial orientiert
sich deshalb vor allem am Preis-Leistungsverhéltnis und den gesetzlichen Vorgaben: Zudem wird
eine gute und langfristige Lieferantenbeziehung angestrebt, was sich zum Beispiel in der Corona-
Krise sehr bewdhrt hat, in der dank guter Lieferantenbeziehungen auch bei extremen Lieferengpés-
sen Schutzmaterial bezogen werden konnte. Wo méglich werden regionale Produzenten/Lieferanten
bevorzugt. So wird beispielsweise kein ausiéndisches Rinds-, Schweine- und Pouletfleisch einge-
kauft. Die im AGZ verwendeten Lebensmittel werden gesetzeskonform deklariert und geben so auch
einen Hinweis auf die Nachhaltigkeit. Die Beschaffung der Eméhrung orientiert sich auch an den me-
dizinischen und persdnlichen Bediirfnissen von hochbetagten, -erkrankten und palliativ gepflegten
Menschen (Nédhrwert, Trinknahrung, etc.). Bei Pflegematerialien ist die Beschaffungsfreiheit zum Teil
stark eingeschrénkt (&érztliche Verordnungen, Vorgaben der Krankenkassen).

Zu Frage 7
Es wird keine Vergleichsplattform genutzt.

Zu Frage 8

Dietikon ist nicht Mitglied bei der Interessengemeinschaft nachhaltige ffentliche Beschaffung
(IGOB). Der Beschaffungsstandard des Tragervereins Energiestadt enthélt in etwa die Themen, die
auch die IGOB behandelt, ist aber nicht so detailliert. Grundsatzlich ist es so, dass es ganz viele Ver-
eine und Organisationen mit interessanten Zielsetzungen gibt, wo man sine Mitgliedschaft prifen
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kénnte. Dies ist aber immer auch mit Kosten verbunden und es stellt sich die Frage, ob das Geld
nicht besser in konkrete Massnahmen investiert werden soll, insbesondere, wenn man schon aktives
Mitglied in Organisationen mit dhnlicher Zielsetzung ist (Energiestadt). Im Zusammenhang mit den
ab 2022 geplanten Massnahmen (Frage 9) ist es aber méglich, dass man eine Mitgliedschaft priifen
wird.

Zu Frage 9

Der Stadtrat betreibt bereits heute eine nachhaltige, dkologische und ékonomische Politik in der Be-
schaffung. Er ist sich seiner Verantwortung gegentiber den Biirgerinnen und Birgern und gegenuber
der Umwelt bewusst. Mit den Stadtischen Einkaufsrichtlinien, dem Energielabel Gold und der Wil-
lensausserung in der Gemeindeordnung zu nachhaitigem Verhalten wird eine aktive nachhaltige Be-
schaffung bereits umgesetzt. Ab néchstem Jahr ist zusatzlich geplant, in internen Workshops oder
Informationsanlédssen zu spezifischen Themen, die mit der Beschaffung beauftragten Mitarbeitenden
zu sensibilisieren oder Wissensliicken zu schliessen. Damit wird ohne allzu grossen personellen und
finanziellen Aufwand die nachhaltige Beschaffung geférdert. Dabei soll der Beschaffungsstandard
des Tréagervereins Energiestadt als Leitlinie gelten. Darin werden die sechs Kategorien Papierpro-
dukte, IT und Gerate, innenbeleuchtung, Konsumgiiter, Reinigung sowie Fahrzeuge genauer be-
schrieben. Diese Anldsse werden durch die Prasidialabteilung in Absprache mit der Hochbauabtei-
lung organisiert werden.

Zur Frage 10

Bei der Kommunikation von grésseren Beschaffungen kann dem Aspekt der Nachhaltigkeit starkere
Beachtung geschenkt werden. Zudem ist geplant, in den Geschéftsberichten das Thema Nachhaltig-
keit vermehrt einzubeziehen, zum Beispiel, indem Uber die stattgefundenen internen Workshops und
Informationsanlésse berichtet wird.

Der Stadtrat beschliesst:

Die Interpellation von Beat Hess (Griine) und acht Mitunterzeichnenden betreffend "Nachhaitige 6f-
fentliche Beschaffung in Dietikon" wird im Sinne der Erwigungen beantwortet.

Mitteilung durch Protokollauszug an:
Alie Mitglieder des Gemeinderates;

- Sekretariat Gemeinderat;

- Alle Abteilungsleitende;
Energiebeaufiragter;

- Stadtprasident.

NAMENS DES STADTRATES

U b,

Roger Bachmann Claudia Winkler
Stadtprasident Stadtschreiberin

versandtam: 8 Sen, 2021
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